

解密1992年日本天皇访华

日本外交史料馆最近公开了一批外交档案。本次解密的是1992年的日本重大外交事务,共17册文件。其中,明仁天皇访华相关档案占本次公开档案的约一半,这也是日本天皇迄今唯一一次访华。

成行两个月前才“最终决断”

这批档案一经公开,主流媒体纷纷报道。共同通讯社刊发社论,指出时任首相宫泽喜一为实现天皇访华,曾秘密向时任驻华大使桥本恕下达务必做好“对中工作”的命令,动员各方应对消极言论。时事通信社报道说,在外务省积极推动该项工作的同时,宫泽首相自己却因自民党内存在一些不和谐的声音而有些踌躇逡巡。日本广播协会较为全面地梳理了事件的时间线,强调两国外交部门间

进行了秘密交涉。

汇总上述报道来看,日本各界关注的主要焦点在于日本政府内部的决策过程,特别是具有最终决定权的宫泽首相在面临日本国内的一些不和谐声音时,他从优柔寡断到“最终决断”,竟然用了几个月,“最终决断”时距天皇成行仅剩两个多月的时间。

内部博弈让首相摇摆不定

1991年11月5日,新当选自民党总裁的宫泽喜一接任日本首相,任命渡边美智雄为副首相兼外务大臣。渡边美智雄就任不久,便确定将于1992年初访华。档案指出,渡边美智雄此访的首要意义,是与中方商讨在两国恢复邦交关系20周年之际将开展的包括天皇访华在内的高层互访日程。

从档案中看,围绕天皇

访华,日本国内既有大量支持者,也有人持犹疑乃至反对态度,这是宫泽喜一迟迟不敢做出决断的原因。档案特别提到,在1992年2月中国进一步明确主张钓鱼岛主权后,日本国内保守声音增强,外务省眼看宫泽喜一变得“似乎开始摇摆不定”。4月1日,宫泽喜一甚至对外交高层坦白,“并不希望在党内与国民之间出现意见分裂的情况下实施”天皇访华一事。

如何说服日本国内的犹疑派、反对派,成为横亘在天皇访华前的一道难题。以渡边外相与桥本大使为代表的外务省干部,多次与中方就最为敏感的钓鱼岛、民间索赔、天皇发言等问题进行沟通。

面对日本舆论出现的消极化动向,渡边美智雄提出在天皇访华前后设置一段时间“冷却期”的方案。4

月中下旬,桥本恕在北京密集拜会中方涉外机构主要负责人,请求合作。对此,中方给予了善意回应。

“应抱有被右翼暗杀的觉悟”

在获得中方积极回应后,外务省在日本国内展开了游说活动。6月18日至7月4日,桥本恕回到日本做“政界工作”。他在7月3日给首相撰写的工作笔记中写道,自民党内高层干部一致认为,党内八成赞成即可推进,只要右翼不制造恐怖活动出现牺牲者,就“有望实现圆满的访华”。强烈推动天皇访华的日本法务大臣后藤田正晴认为,内阁大臣不应惧怕警卫戒备问题,在日本做政治家就应抱有被右翼暗杀的觉悟。

此后,7月16日外务省制定了“今后的”天皇访华计划,重点就是明确分工,

游说那些持犹疑和反对态度的代表人物。首相负责直接动员前首相福田赳夫、中曾根康弘、竹下登等自民党高层干部,外相负责联系小泽一郎等议员,亚洲局负责疏通中山太郎等反对论者、自民党内各部会干部等。

舆论塑造也是日方的工作重点之一。最典型的是,桥本恕6月底回日后约见共同通信社的犬养康彦社长,当面批评其北京支局报道消极,“有意破坏天皇访华”,犬养立即道歉。

通过日本政府高层和外务省的努力,日本国内舆论逐渐好转。首相宫泽喜一在8月11日做出决断,正式推进天皇访华的政治议程。10月23日到28日,明仁天皇偕皇后实现历史性访华,为中日关系史留下一段难忘的记忆。(摘编自《世界知识》)

古人做了什么才配享太庙

电视剧《知否知否应是绿肥红瘦》让“配享太庙”变成一种对他人的高级别赞美。比如河南龙年春晚精妙绝伦,大家看后纷纷感叹:河南卫视“配享太庙”!其实,网友们脱口而出的一句赞叹,在古代要想实现绝非易事。

太庙是古代皇帝的宗庙,是放置皇帝和其先祖牌位的地方。配享太庙则指的是大臣凭借勋业,去世后祔祀于帝王宗庙。从“功臣配享太庙”逐渐稳定的曹魏到清朝,配享太庙的功臣不足200人。

历史上配享太庙的皆是朝廷股肱之臣。他们中有十年磨一剑,一剑夺天下的司马懿,有挽救李唐社稷的狄仁杰……其中,开国功臣特别是武臣,入庙比例较

高。如帮助赵匡胤黄袍加身的宋初名将赵普;率先跟随朱元璋起义,戎马一生的明朝名将徐达等。

配享太庙的人选也有特殊因素,那就是皇帝特别恩宠。以唐朝为例,淮安郡王李神通是唐高祖李渊的堂弟,他在打仗上几乎没赢过,但封赏上却也几乎没断过,最终还配享了唐高祖庙庭。

配享太庙的殊荣也可能被取消。王安石就是一个例子。宋哲宗时期,新党掌权后将王安石增补进了太庙配享的行列。然而,北宋王朝覆灭后,南宋高宗君臣将北宋灭亡的原因归结到变法派王安石等人身上,高宗皇帝最终决定罢黜王安石的配享资格。(摘编自《国家人文历史》)

别怕坐冷板凳 有人给你递话筒

快乐老人报是个大舞台,大家一起玩一起嗨
所有栏目您都可以参与,有些版面更是只发读者来稿
有各种各样的俱乐部,还有大量免费活动和公益讲座
每个人都能找到自己的圈子和朋友
除了新闻热线,编辑记者的电话、邮箱也放在版头
还有专门的QQ群、微信群,大事小事都能跟我们唠嗑
心灵零距离。



快乐老人报全年定价138元
邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版

快乐老人报
www.laoren.com 快乐伴一生

心态年轻,人就不会老!

看年轻的老年报 可以补年轻

快乐老人报心中有老人,笔下无老气
报龄年轻:2009年9月28日创刊,今年只有7岁
报人年轻:编辑记者全是30岁上下,有朝气有活力有想法
善于从老年人角度思考,勇于为老年人利益说话
报相年轻:追求时尚,介绍新事物新知识新技能
让您能更好地适应社会变化,快乐健康地享受金色年华
越活越年轻。

快乐老人报全年定价138元
邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版

中国邮政订热线:11185
中国邮政订网(bk.11185.cn)
微信订:扫描左二维码
报社咨询热线:0731-88906498